

李鈺瑤 中六禮 9

人生中最重要的一本「書」

對你而言，人生中最重要的一本書是甚麼？是一些流傳多年的著作嗎？還是從小聽到的寓言故事？中國現代詩人臧克家曾說過：「讀一本好書，像交了一個益友。」對我而言，念慈便是一本好書、我的益友。念慈教會我的，不是單單一本書可以學到的。而是把不同書籍的道理，如何在現實中好好地實踐出來。

念慈這一本「書」的外貌雖說不上秀麗，但她的端莊和氣質讓人沉醉。炯炯有神又明澈的眼睛彷彿永遠有明確的目標，而且盡自己一切的能力去達成。她的眉毛像柳樹葉，彎彎的，永遠都面帶微笑。她每次的笑容便是臉上均稱的嘴覆在勻整的細白牙齒，如花盛放的笑容，煞是迷人。念慈就像一本封面雖不華美，但內容卻引人入勝的書。

念慈人如其名，她心存仁愛滿有包容的心。記得有一次有名同學不停地欠交組內報告，且屢次觸犯我的底線，令我大發雷霆。怨恨在我的胸中滋生著，氣很難忍了，我不找他算帳不可，這樣的想法不停充斥在我的腦海中。但念慈和我的態度截然不同，雖然念慈也是和我一組，但她卻對那名同學十分包容。念慈不但會提醒那名同學的截止日期，更會提供幫助，若同學因為功課繁重，念慈也會不辭勞苦地協助他完成報告。看到念慈如此的行為令我腦海充滿疑問。明明是那名同學的錯，為何我還要包容他，協助他，可不直接告訴老師，叫老師懲罰他？然而，念慈只跟我說了：「能者多勞，自己能幫助別人的事為何不去做？而且我不生氣，不代表我沒有負面情緒，而是能夠不將負面情緒帶給別人才是真正的修養。」當我聽到這番話時，真的令我自愧不如。我一直只是想如何報復，卻沒有理解到同學的難處，甚至把自己負面情緒帶給身邊的好友。所以這本「書」教會我如何對他人心存仁愛，對他人保持包容及如何正確處理負面感覺。

莎士比亞中其中一個著作《麥克白》，故事是講述一名將軍麥克白被預言將會成為國王，結果他和他的妻子用不同狠心的手段成功奪位，但到最後卻變得自大，瘋狂，導致自己和國家的滅亡。這個故事顯而易見是說不要因一些「預言」而改變自己的想法甚至性格，變得自大瘋狂必定令結果更壞。如何不相信預言並不困難，但如何真正實踐不自大，這不是可以通過《麥克白》了解到的。但我可以通過念慈這一本「書」學到如何謙卑。念慈一直是我班上的資優生，文科，理科全綫第一名不在話下，甚至連音樂，體育這些科目她也名列前茅，永遠都惹來別人羨慕的眼光。每當我們稱讚她的時候，她總是嫣然一笑地說了句：「還好，我的進步空間還有很多呀！」接著她便去拿起教科書，與自己錯誤的題目一條一條地對答案，期望自己可以了解整個課題。這種力求進步的精神，叫人十分佩服。此外，她完份可以表現出謙虛又如何不自卑，在

老師問有沒有同學願意擔任某些崗位時，念慈總會主動地舉手自薦。因為她對於自己的能力有信心，因此從來不吝嗇幫助老師擔任崗位。她表現出真正的謙虛不需要嘴上的唯唯諾諾，更不是一味的妄自菲薄。真正的謙虛是發自內心認真對待每一件或許是微小的事，是發自內心的尊重每一個人。所以這本書教會我謙虛又如何不自卑。

念慈雖然品學兼優而社會對這皇學生的期望大多都是有希望他們成為專業人士，然而念慈卻從不吝嗇地表達自己的夢想是成為一名歌手。她這種勇氣不是別人可以媲美的。有人認為這樣會很可惜，浪費了她的天賦，以她的成績絕對可以入讀香港甚至全球的名學府。但她對這種想法只回應了：「人生是我的，天賦也是我的，我不只在學業上略有成就，音樂的天賦也不俗，為何成為一名歌手會浪費了我的天賦？我喜歡唱歌，這也是我的夢想，為何他人可以追夢而我不可？」當別人聽到這番話後總會啞口無言。念慈這種勇敢追夢，不著重社會的目光令人敬佩不已。相反，我一直以來的價值觀便是讀好書，長大後找一份高薪厚職的工作，這便是成功，卻從未想過這是我的想法還是社會安插在我的想法。所以這本「書」教會我如何不理會別人的目光，勇敢追夢。

念慈在我的心中好比世上的任何一本書，她就像一本百科全書，她不但會與時並進，且比任何一本書更適合我，更會無時無刻提醒我正確的處事態度。這本「百科全書」便是我每一分每一秒的榜樣，是人生中最重要的一本書。